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Pe partea dreaptă a drumului Iaşi - Albiţa - Huşi (DN 28) venind dinspre Albiţa, în dreptul staţiei de 
autobuz din apropierea satului Chersăcosu (com. Duda -Epureni, jud. Vaslui) se află resturile unui tumul distrus 
în proporţie de 80 %. Movila făcea parte dintr-un aliniament tumular întins pe direcţia NV-SE, amplasat pe 
culmea Dealului Galben, în zona satelor Chersăcosu şi Pogăneşti, aliniament care continuă spre N şi NV, pe 
terasa superioară a Prutului (PI. 1/1).

1 In anii ’60, cu ocazia lucrărilor de amenajare a şoselei Iaşi - Huşi, partea centrală şi sud-estică a tumulului 
din dreptul staţiei de autobuz Chersăcosu a fost complet înlăturată, restul movilei rămânând expus factorilor de 
eroziune. Primele urme ale prezenţei unor complexe funerare în partea nedistrusă a tumulului au apărut în 1993, 
pentru ca, în 1994, un sondaj de salvare efectuat aici să ducă la descoperirea unui mormânt de înhumaţie (M 1), 
păstrat parţial, înzestrat cu inventar ceramic şi metalic, care ar putea data din epoca fierului1. în august acelaşi an, 
partea de tumul rămasă a fost supusă unei noi intervenţii distructive, prin excavare, ocazie cu care, întâmplător, 
a fost .găsit şi mormântul cu lespede de piatră (notat M 2)2 (PI. 1/2).

înainte de a doua decapare, tumulul se mai păstra pe o lungime de 21,5 m şi lăţime de 8 m (măsurată 
NE-SV), având înălţimea de 3,5 m de la nivelul lutului galben. Mantaua era alcătuită din sol cemoziomic de 
culoare neagră.

M 2 a apărut la 3,30 m NV de centrul presupus al movilei şi la 0,80 m SV de M 1, la adâncimea de 3 m de 
la suprafaţa movilei. Fundul gropii mormântului era uşor adâncit în lutul viu. Camera funerară (PI. 1/3) avea 
formă dreptunghiulară cu colţurile rotunjite (dimensiuni reconstituite: 1,10 x 0,65 m) şi spre fund se îngusta uşor 
(dimensiuni reconstituite: 1 x 0,55 m). Adâncimea gropii era de 0,60 m. Deasupra camerei funerare, pe axul lung 
al gropii, a fost aşezată o lespede masivă de calcar cu urme vizibile de prelucrare, distrusă parţial de excavator în 
timpul celei de-a doua decapări din vara lui 1994. Partea din lespede care lipseşte - cea aflată deasupra jumătăţii 
inferioare a scheletului - nu a mai putut fi recuperată.

Lespedea (PI. 1/4), care a avut iniţial probabil o formă dreptunghiulară, are suprafeţele atent prelucrate, iar 
colţurile părţii superioare minuţios rutunjite. Dimensiunile piesei păstrate: lungime 0,48-0,84 m; lăţime 0,86 m; 
grosime 0,16-0,20 m.

Pe fundul camerei funerare se afla un schelet de copil (3-4 ani), în poziţie chircită pe spate, capul cu privirea în 
sus, braţele pe lângă corp, picioarele, iniţial cu genunchii în sus, căzute spre dreapta3. Capul era orientat pe 
direcţia vest-nord-vestică. Oasele scheletului erau friabile. Nu s-au semnalat urme de aşternut şi nici ocru sub 
formă de pulbere sau bulgări. Pe oasele craniului s-au observat totuşi urme de culoare roşie. Cu excepţia unui os 
provenind probabil de la un cubitus de pasăre, mormântul nu a avut inventar (vezi Anexa).

1 Sondajul a fost efectuat de Vicu Merlan, muzeograf la Mu
zeul Municipal Huşi, pe atunci student.

2 Semnalarea acestei descoperiri precum şi observaţiile de te
ren privind caracteristicile mormântului Jamnaja cu lespede de
piatră i le datorăm lui Vicu Merlan. în octombrie 1997, împreună 
cu acesta, ne-am deplasat la locul descoperirii, unde am verificat 
şi completat datele privind amplasarea şi dimensiunile tumulului 
păstrat, precum şi forma şi dimensiunile lespezii de piatră, care

încă se mai afla pe loc. Materialul osteologic a fost recuperat şi 
predat pentru analiză d-rei Al. Comşa de la Institutul Român de 
Tracologie (Bucureşti). (Vezi Anexa).

3 Varianta 1 l/grupa I de poziţii, cf. tipologiei lui E. V. Jarovoj, 
Drevnejsie skotovodceskie plemena Jugo-Zapada SSSR, Kisinev, 
1985, p. 38, fig. 2/11 sau poziţia F, conform clasificării lui 
Al. Hăusler, Die Grăber der ălteren Ockergrabkultur zwischen 
Dnepr imd Karpaten, Berlin, 1976, p. 8, fig. 1/F.
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Planşa I. Chersăcosu - „Staţia de autobuz”: 1, plan de situaţie; 2, planul general al movilei; 3, M2; 4, lespedea de piatră.
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în mantaua tumulului, în apropierea lui M 2, dar la 0,50 m deasupra lui, în manta, s-au aflat resturile unei 
vetre (sau rug), destul de bine păstrate, care în profil au apărut sub forma unor lentile constituite din cenuşă, 
pământ ars şi cărbuni, având o grosime de 0,20 m. Nu se exclude ca acest complex să fi avut legătură cu M 2.

: Dată fiind starea actuală a movilei, o reconstituire a modului de ridicare a ei nu mai este posibilă. Pentru 
M. 2 ni se pare totuşi mai verosimilă atribuirea sa categoriei mormintelor tumulare secundare (pentru care deci nu s-a 
construit o manta proprie4). Nici alte variante nu sunt excluse, având în vedere că nivelul de săpare al gropii pare 
a fi fost nivelul vechi de călcare. în ceea ce priveşte raportul cronologic dintre M 1 şi M 2, o serie de indicii 
(adâncimile de descoperire a mormintelor, eventual, relaţia lor stratigrafică - indirect afirmată de faptul că M 1 
aparţine foarte probabil categoriei mormintelor săpate în manta -, inventarul) pledează pentru o vechime mai 
mare a celui de-al doilea. •, .

Prin elementele de rit şi ritual, precum şi prin modul de construire şi acoperire a camerei funerare, M 2 se 
atribuie fie celui mai timpuriu orizont Jamnaja din partea de vest a arealului ei de răspândire, fie perioadei sale 
clasice din aceeaşi zonă. Dacă apariţia unui mormânt Jamnaja la vest de Prut nu este o surpriză, în schimb, 
prezenţa aici a unei înmormântări atribuită acestor comunităţi, la acoperirea căreia s-a utilizat piatra sub forma 
unei lespezi prelucrate reprezintă o noutate.

Pentru desemnarea pieselor.de tipul celei de la Chersăcosu se utilizează denumiri diferite. în cea mai 
recentă sinteză asupra sculpturii monumentale a comunităţilor timpurii de agricultori şi păstori din nord-vestul 
Mării Negre, în categoria sculpturilor din piatră au fost incluse lespezile prelucrate de forme geometrice (tip 
căruia i-ar aparţine în această clasificare şi piesa noastră), stelele, sculpturile antropo- şi zoomorfe, reliefurile5. 
E. V. Jarovoj, ca şi alţi cercetători, preferă însă pentru categoria de descoperiri din care face parte şi lespedea de 
la Chersăcosu termenul de „stele antropomorfe primitive”6.

Deşi din lespedea de la Chersăcosu lipseşte o bună parte (foarte probabil cea inferioară a piesei), tipologic 
ea nu poate aparţine, conform clasificării lui E. Ju. Novickij, decât tipului I (lespezi de formă dreptunghiulară), 
fiind de atribuit uneia din grupele I A sau I B7. în categoria celor mai timpurii sculpturi din piatră, de sorginte 
eneolitică, usatoviană sau Jamnaja, au fost incluse, alături de altele, şi grupele I A-I B, iar în urma analizei 
complexelor Jamnaja în care apar, s-a afirmat că mormintele principale cu lespezi de tip I B sunt de atribuit 
„primei grupe de înmormântări Jamnaja din nord-vestul Mării Negre”8.

în nord-vestul Mării Negre (provenind cu deosebire din stepa Bugeacului şi din regiunea Nistrului Inferior) se 
cunosc azi mai mult de 120 de sculpturi din piatră, din care peste 80 descoperite în complexe Jamnaja9. Din Dobrogea 
cunoaştem o descoperire, „statuia - menhir” de la Hamangia10, iar din nord-estul Bulgariei, circa 10 stele antro
pomorfe1.1. în ultima vreme, stele de piatră au apărut şi în Bulgaria central-sudică12. Deocamdată, în Muntenia şi 
Oltenia nu se cunosc descoperiri de acest gen. în Transilvania stelele de la Gherla şi Baia de Criş au fost şi ele deseori 
legate, pe bună dreptate, de pătrunderile de populaţie dinspre stepele nord-pontice13, ele fiind de atribuit perioadei 
Bronzului timpuriu14. Cu excepţia exemplarelor de la Ezerovo şi a celor din Transilvania, toate celelalte stele din 
România şi Bulgaria au fost descoperite în mantalele tumulilor, însă, deocamdată, numai piesa de la Chersăcosu a fost 
găsită nemijlocit într-un context funerar clar, ea servind drept acoperiş unui mormânt Jamnaja.

Nu este locul aici să insistăm asupra diferitelor opinii privind originea, semnificaţia, funcţionalitatea şi 
tipologia acestor obiecte. Cert este că descoperiri recente (Grigoriopol, Olăneşti) par a confirma ipoteza mai

4 Asupra tipurilor de morminte descoperite în tumuli, FI. Bur- 
tănescu. Consideraţii asupra unor morminte tumulare de pe teri
toriul Moldovei (perioada de tranziţie - bronz timpuriu), 
Thraco-Dacica, XVII, 1-2, 1996, p. 105, nota 1.

5 E. Ju. Novickij, Monumental'haja skul’ptura drevnejsich 
zemledel'cev i skotovodov Severo-Zapadnogo Pricernomor’ja, 
Odessa, 1990, p. 8, 20-21.

6 E. V. Jarovoj, Drevnejsie monumental'nye izobrazenija 
Dnestrovsko-Prutskogo mezdurec’ja, în Pamjatniki drevnejsego 
iskusstva na territorii Moldavii, KiSinev, 1989, p. 53-54.

7 E. Iu. Novickij, op. cit., p. 23, fig. 1/1-4; 3/4-5.
8 Ibidem, p. 28.
9 Ibidem, p. 9.
10 V. Pârvan, La „statue-menhir" de Hamangia, în Dacia, 2,

1925, p. 422-429. .
11 PlaCidol I şi II, Ezerovo, NevSsi: G. TonCeva, Novootkriti

antropomorfulploci kraj Ezerovo, Vamensko, în Izvestija-Varna,
18/3, 1967, p. 3-17; L. Bobieva, Novootkriti antropomorfni pa-

metnici ot Tolbuchinsko, în Izvestija, Vama, 18/3, 1967, p. 213— 
215; 1. Panajotov/V. Dergaîov, Die Ockergrabkultur in Bulgarien. 
Darstellung des Problems, în Studia Praehistorica, Sofia, 7,1984, 
p. 99-116; E. Ju. Novickij, Stely epochi rannego metalla na 
Pravoberez ’e Pruta i Niznego Dunaja, în Drevnee Pricemomor ’je, 
Odessa, 1993.

12 T. II/Goljama Detelina: M. Kăncev, Nadgrobna mogila 11 
(Goljamata Mogila) do selo Goljama Detelina, obscina Radnevo 
(I), în Marica-Iztok. Archeologiceski proucvanija, 3, Radnevo 
1995, p. 36.

13 Vezi printre alţii, A. D. Alexandrescu, în legătură cu sta- 
tuile-menhir de la Baia de Criş, în SCIV, 14/1, 1963, p. 145-150; 
I. Ecsedy, The People of the Pit-Grave Kurgans in eastern Hun- 
gary, Budapest, 1979, p. 18; H. Ciugudean, Stela antropomorfa 
de la Pianu de Jos (jud. Alba), în Apulum, 20, 1982, p. 60-61.

14 Pentru o altă datare a stelelor de la Baia de Criş vezi însă 
O. Floca, Statuile primitive antropomorfe de la Baia de Criş, în 
Sargetia, 4, 1966, p. 41-42, 44-46, cu bibliografia mai veche.

http://pieselor.de
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veche a lui D. Ja. Telegin şi Al. Hăusler, după care cele mai vechi sculpturi antropomorfe s-au putut afla în 
sanctuare eneolitice amplasate în apropierea sau în vârful tumulilor timpurii15. Deci originea ante — Jamnaja a 
stelelor din piatră nu mai poate fi pusă la îndoială. Prezenţa lor în mormintele Jamnaja (îndeosebi a celor timpurii) a 
fost explicată prin folosirea secundară a stelelor în calitate de material de construcţie pentru acoperirea gropilor 
funerare, după distrugerea vechilor sanctuare16. în Dobrogea, nord-estul Bulgariei şi Transilvania lipsesc deocam
dată cele mai arhaice tipuri de stele, identificate în stepa Bugeacului, fiind prezente doar cele care sunt legate de 
orizonturile Jamnaja mai noi17. Deşi s-a remarcat faptul că evoluţia formelor stelelor din această zonă o reflectă 
pe cea general constatată pentru nord-vestul Mării Negre, s-a presupus că, în nord-estul Peninsulei Balcanice 
„crescătorii de vite ai perioadei Jamnaja au creat un stil artistic propriu”, unor elemente de îmbrăcăminte prezente 
pe stelele de aici, necunoscute ca reprezentări în zona pontică, găsindu-li-se ascendenţe în Asia Mică18. Astfel de 
elemente apar şi pe stelele de la Baia de Criş; de altfel, similitudini din acest punct de vedere cu stelele din 
nord-estul Bulgariei au fost mai demult remarcate19. '

Există argumente care pledează şi în favoarea unui oarecare interes cultic manifestat de triburile Jamnaja 
faţă de acest gen de reprezentări în piatră, de exemplu apariţia acoperişurilor din lespezi de aspect antropomorf20. 
Acestea reflectă, aşa cum s-a arătat, „un scop clar în legătură cu ritualul funerar”21. Ca dovadă indirectă în acest 
sens stă descoperirea unui mormânt Jamnaja târziu a cărui cameră funerară a căpătat intenţionat un aspect antro
pomorf apropiat de cel caracteristic stelelor din piatră, prin aplicarea unor „praguri” din argilă (M14/T. 14 Nagor- 
noe, stepa Bugeacului)22. Interesant este şi sistemul de construire şi acoperire a fundului gropii M 1/T.IX Goran 
Slatina (Jamnaja, orizontul clasic) (nordul Bulgariei), care a determinat, privit de sus, realizarea pe fundul came
rei funerare a unui contur specific stelelor antropomorfe23. Prin urmare, nu poate fi exclusă posibilitatea ca 
populaţia Jamnaja să fie ea însăşi făuritoare de stele antropomorfe24.

Revenind la lespedea-stelă de la Chersăcosu, din cele discutate mai sus, reiese limpede că importanţa ei 
rezidă nu numai în faptul că este prima descoperire de acest tip din Moldova, dar, spre deosebire de toate sculp
turile din piatră descoperite până acum la vest de Bugeac, ea este prima găsită într-un context arheologic clar. în 
fine, dacă încadrarea tipologică propusă pentru această piesă este corectă, atunci ea aparţine celor mai timpurii 
grupe de sculpturi din piatră identificate pentru nord-vestul Mării Negre, ceea ce înseamnă că este mai veche 
decât celelalte stele descoperite în România şi Bulgaria.

Prezenţa în mormintele culturii Jamnaja a resturilor osteologice provenind de la păsări este destul de bine 
documentată în arealul ei vestic de răspândire (Fricăţei, Kislica, Primorskoe, Gradeska, Glăvăneştii Vechi, 
Gurbăneşti, Pleniţa). Se poate presupune că nu întotdeauna avem de a face cu rămăşiţe de la ospăţul funerar, 
modul în care apar uneori aceste resturi fac verosimilă ipoteza că au existat şi depuneri rituale în legătură probabil 
cu rolul jucat de păsări în contextul funerar, dovedit pe cale etnografică25.

Sub rezerva că datele acumulate până acum permit încheierea doar a unor concluzii cu caracter preliminar, 
impresia creată de fenomenul Jamnaja la vest de Bugeac, în Moldova (descoperiri concentrate în regiunea 
Siret-Prut), de-a lungul cursului Dunării Inferioare şi din vestul bazinului carpatic, este aceea de manifestare 
relativ similară celei din nord-vestul Mării Negre, cu nuanţe totuşi regionale / microregionale vizibile, mai ales la 
nivelul inventarului ceramic26 şi parţial a celui neceramic (metalic) (care reflectă bine influenţele şi contactele

15 E. V. Jarovoj, Drevnejsie skotovodceskie plemena 
Jugo-Zapada, p. 99; Idem, Drevnejsie monumental'nye 
izobrazenija Dnestrovsko-Prutskogo mezdurec’ja, p. 55-61.

16 D. Ja. Telegin, Uber kulturelle Kontakte zwischen der 
neo-ăneolithischen Bevolkerung des nord-pontischen Gebietes 
und der Balkan-Donauregion, în Hiigelbestattung in der 
Karpaten-Donau-Balkan-zone wăhrend der dneolitischen Periode. 
Internationales Symposium Donji Milanovac, 1985, ed. 
D. Srejovic, N. Tasic, Balkanalogi Institut Sanu 29, Belgrad, 1987, 
p. 41; E. V. Jarovoj, Drevnejsie monumental’nye, p. 60.

17 E. Ju. Novickij, Stely epochi rannego metalla na 
Pravoberez’e Pruta iNiznegoDunaja, în Drevnee Pricemomor’je, 
Odessa, 1993.

18 Idem, Monumental’naja skul’ptura drevnejsich..., p. 35,37; 
idem, Stely epochi rannego metalla na..., p. 32.

19 H. Ciugudean, op. cit,, p. 61.
20 Vezi M7/T1 Cholmskoe, A. V. Gudkova, I. T. Cemjakov,

Jamnye pogrebenija s kolesami u s. Cholmskoe, în Drevnosti
Severo-Zapadnogo Pricemomor’je, Kiev, 1981, p. 38, fig. 2/1.

21E. Ju. Novickij, Monumental’naja skul’ptura drevnejsich..., 
p. 34.

22 G. N. Tosfev, Kurgany epochi bronzy mezozer’ja Jalpuga i 
Kagula, Zaporoz’e, 1992, p. 11-12, fig. 4/3.

23 G. Kitov, I. Panajotov, P. Pavlov, Mogilni nekropoli v Lo- 
veskija kraj. Rama bronzova epocha (nekropol’t Goran Slatina), 
în Razkopki i proucvanja, 23, Sofia, 1991, p. 100, fig. 71/b.

24 Chiar dacă nu a fost suficient argumentată, o evoluţie tipo
logică a stelelor din nord-vestul şi vestul Mării Negre, legate de 
anumite momente din istoria triburilor Jamnaja (vezi E. Ju. Novi- 
ckiji, op. cit., p. 25-39), trebuie, iredem, avută în vedere.

25 Vezi în acest sens N. Bot, Rituri funerare: vechime fi 
semnificaţie, în Anuarul de folclor, 5-4, Cluj, 1983, 48, 52; 
I. H. Ciubotaru, Cântecul funerar fi contextul său etnografic, în 
Caietele arhivei de folclor, VII, 1986, Iaşi.

26 In ceea ce priveşte ceramica din mormintele Jamnaja, des
coperite în estul României, atragem numai atenţia asupra câtorva 
„anomalii”, fără a încerca explicaţii ale lor; slaba prezenţă a amfo
relor în comparaţie cu zona Bugeacului, deşi această formă are
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active şi multiple avute cu culturile Bronzului timpuriu carpato-dunărean şi balcanic) şi mult mai puţin prezente 
la nivelul ritului şi ritualului funerar (inclusiv a modului de construire şi acoperire a camerelor funerare)27. 
Având în vedere această din urmă constatare este de presupus că lipsa aici a resturilor de căruţe din lemn (roţi) 
(cu excepţia descoperirii de la Placidol I) şi în unele regiuni (Moldova, Muntenia, Oltenia) a stelelor antropomorfe 
şi a acoperişurilor din piatră la mormintele Jamnaja este mai curând datorată stadiului cercetării şi nicidecum 
unei caracteristici a lor în această privinţă. Descoperirea de la Chersăcosu este o confirmare a acestei afirmaţii.

*ANEXĂ

DATELE ANTROPOLOGICE REFERITOARE LA SCHELETUL DIN MORMÂNTUL JAMNAJA 
CU LESPEDE DIN PIATRĂ DE LA CHERSĂCOSU (COM. DUDA-EPURENI, JUD. VASLUI)

Scheletul ne-a parvenit pentru studiu într-o stare excesiv de fragmentară. Aspectul său general era gracil.
Din craniu existau fragmente mici, de până la 3 cm lungime, provenind din regiunea frontală, temporală, parietală, occipitală, toate 

fără suturi.
Masivul facial era reprezentat doar de malarul stâng.
Dinţii recuperaţi erau următorii: 2 molari 1 inferiori definitivi, în stadiu de mugure, 2 incisivi centrali superiori definitivi, aflaţi în 

acelaşi stadiu ca şi precedenţii, 2 canini superiori de lapte cu apexul deschis, 2 molari 1 de lapte superiori, parţial sparţi.
Din oasele lungi s-au păstrat porţiuni diafizare provenind din humerus, cubitus, radius, femur.
Unul din metatarsienele I era întreg, având urme ale cartilajelor de creşetere. S-au găsit, de asemenea, resturi de corpuri vertebrale 

şi coaste.
Prezenţa parţială a danturii a permis stabilirea cu mai multă precizie a vârstei individului. După aspectul oaselor, s-a putut constata 

chiar de la începutul analizei că ele au aparţinut unui infans I. Diferitele stadii în care se aflau dinţii definitivi, pe baza schemei lui 
Ubelaker, au dus la concluzia că vârsta scheletului era de 3-4 ani.

Nu au existat suficiente elemente pentru determinarea sexului.
Un aspect interesant referitor la ritualul funerar practicat este prezenţa ocrului care acoperea calota craniană. Nu s-a observat 

prezenţa lui pe malar sau pe celelalte oase ale scheletului.
Paleofaună. împreună cu oasele copilului decedat, s-a găsit un fragment dintr-un os din aripă de pasăre, provenind probabil de la 

un cubitus.

UN MORMÂNT JAMNAJA LA CHERSĂCOSU

UNE TOMBE TUMULAIRE JAMNAJA Â DALLE EN PIERRE Â CHERSĂCOSU 
(COMMUNE DE DUDA-EPURENI, DEP. DE VASLUI)

RESUME

En 1994, dans un tumulus situe â cote de la station d’autobus au voisinage du village de Chersăcosu (commune de Duda-Epureni, 
dcp. de Vaslui) a ete fortuitement decouverte une tombe Jamnaja (de la phase ancienne ou de celle classique). La tombe avait commc toit 
une dalie en pierrc faţonnee, initialement en forme rectangulaire (stele primitive). Dans la fosse funeraire, en forme rectangulaire, on a 
trouvă un squelette d’enfant, oriente ONO, couche sur le dos, Ies jambes repliees, affaissees par Ia suite vers la droite. Le mobilier

clare ascendenţe locale, existenţa cupelor cu picior decorate cu 
şnur (cădelniţe-afumători), de certă tradiţie estică, formă deocam
dată necunoscută în Bugeac.

27 Alta pare a fi situaţia la sud de Balcani, în aria Ezero şi Juna- 
cite, unde se întâlnesc şi comunităţi Jamnaja aproape complet trans
formate (vezi tumulii de la Goljama Detelina sau Mednikarovo- 
Iskrica: K. LeStakov, B. Borisov, Nadgrobna Mogila IV ot ran- 
nala bronzova epocha v zemlisceto na selo Goljama Detelina, 
obstina Radnevo, în Marica-Iztok. Archeologiceskiprouevanija, 
3, Radnevo, 1995, p. 9-33; M. Kănăev, op. cit., p. 35-63; K. Le§- 
takov, C. Popova, Nadgrobna mogila II (Goljamata Mogila) do 
selo Goljama Detelina, obstina Radnevo (I), în Marica-Iztok. 
Archeologiceski prouevanija, 3, Radnevo, 1995, p. 65-86; I. Pa- 
najotov, Şt. Alexandrov, Mogilen nekropol ot rannata bronzova 
epocha v zemliscata na selata Mednikarovo i Iskrica, în Marica-

Iztok. Archeologiceski prouevanija 3, Radnevo, 1995, p. 87-113; 
dar în T2/Pet Mogili, morminte tipice Jamnaja, T. K. Ruseva, 
Jamni pogrebenija v Mogila Nr. 2 ot mogilen nekropol v zemlisceto 
na s. Pet Mogili, Novozagorsko, în Marica-Iztok. Archeologiceski 
prouevanija 2, Sofia, 1994, p. 91-94; cauzele acestor diferenţieri 
zonale sunt multiple şi probabil că trebuie judecate de la caz la 
caz (grad de interacţiune cu mediul local, formă a prezenţei triburi
lor într-o regiune sau alta - pendulări periodice, „puseuri”, începu
turi de sedentarizare). Oricum, este prematur a vorbi despre o unică 
variantă „dunăreană” a culturii Jamnaja (conform I. Panajotov, Date 
noi despre cultura montantelor cu ocnt din Bulgaria, în SympTIirac 
8, Satu-Mare-Carei, 1990, p. 99), la vest de Bugeac şi cu atât mai 
puţin despre o cultură aparte, aici formată sub influenţa Jamnaja 
(conform O. G. Sapoănikova, Jamnaja kul'tumo-istoriceskaja 
obsenosti, în Archeologija USSR, I, Kiev, 1985, p. 337-338).
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fu'neraire ătait absent. La stele de Cherăcosu est la premiere de ce type decouverte en Moldavie et, jusqu’â present, la premifere trouvee â 
l’ouest de Bouceag dans un contexte archeologique clair. De plus, elle appartient typologiquement aux plus anciens groupes de sculptures 
en pierre identifiees au nord-ouest de la Mer Noire, dtant donc plus vieille que Ies autres stbles decouvertes en Roumanie et en Bulgarie.

L’analyse du phdnomene Jamnaja de l’ouest de Bougeac mene â la conclusion que celui-ci se manifeste relativement de la raemc 
maniere que celui du nord-ouest de la Mer Noire, quelques nuances regionales etant toutefois saisissables. De cette maniere on suppose 
que le manque dans l’espace carpato-balkanique des restes des charriots en bois et, dans quelques zones, des stâles anthropomorphes en 
pierre dans Ies tombes Jamnaja est du au stade actuel de la recherche mais non â leur caracteristiques.

L’analyse anthropologique ddmontre que l’inhume decouvert â Chersăcosu apartient ă un infans /, âg6 de 3-4 ans. Au meme 
endroit on a decouvert aussi un cubitus d’un oiseau.

LEGENDE DES PLANCHES

PI. I. Chersăcosu - «Station deTautobus»: 1, plan de la situation; 2, plan general du tumulus; 3, T. 2; 4, dalie en pierre. „
\


